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МЕТОДИ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
У ПЕДАГОГІЦІ ПОЛЬЩІ 

 

Розвиток наукових досліджень в Україні, представлення їхніх результатів на 
міжнародному рівні зумовлюють необхідність поглибленого вивчення методології 
наукових пошуків у зарубіжних країнах, передусім у Польщі, адже українських та польських 
учених поєднує багаторічна співпраця щодо вирішення актуальних проблем та 
викладацька діяльність в університетах, що передбачає реалізацію спільних проєктів. 
Вітчизняним авторам напрацювання науковців Польщі доцільно вивчати для пошуків 
шляхів організації наукових розвідок та оформлення результатів відповідно до 
міжнародних вимог.  

Методології наукових досліджень відводиться вагома роль у польській педагогіці. 
Провідні методологічні підходи, теоретичні й прикладні проблеми наукових розвідок, 
методи науково-педагогічного пізнання студіюють Т. Бауман (T. Bauman) [5], 
М. Краєвський (M. Krajewski) [1], М. Лобоцький (M. Łobocki) [2; 3], А. Машке (A. Maszke) [4], 
Т. Пільх (T. Pilch) [5] та ін. Методи досліджень у педеутології (педагогічна субдисципліна 
про вчителя, учительську спільноту, педагогічну професію) відобразила Й. Шемпрух 
(J. Szempruch) [6].  

Польські вчені вказують на пріоритетність знань методології педагогічних 
досліджень, а методи, прийоми й інструменти наукових розвідок за значимістю займають 
нижчу сходинку. На думку М. Лобоцького, знання тільки методів і прийомів досліджень без 
ґрунтовних методологічних засад є недостатнім, може спричинити небезпечні явища, що 
полягають у некритичному, стереотипному, нетворчому їхньому способів пошукової 
діяльності. Отже, неодмінною умовою правильного використання методів і прийомів 
педагогічних досліджень є ґрунтовні знання методологічних проблем [2, c. 10].  

М. Лобоцький визначає методологію педагогічних досліджень як науку про засади 
та способи дослідницької поведінки в педагогіці [2, c. 15]. Засади – це передусім правила, 
норми наукової діяльності. Обізнаність із ними полегшує працю вченого, сприяючи її 

 
© Янкович О. І., 2021 



25–26 лютого 2021 р. м. Харків, Україна 

7 

успішному завершенню. Способами дослідницької поведінки є методи і прийоми 
отримання дослідного матеріалу й досягнення цілей. Отже, методи – більш загальні 
способи проведення досліджень, а прийоми – більш конкретні. Методи досліджень також 
визначають як сукупність теоретично обґрунтованих концептуальних та інструментальних 
процедур, які охоплюють всю діяльність пошукувача і сприяють вирішенню наукової 
проблеми [1, c. 13].  

Без ґрунтовних знань із методології, переконані польські вчені, неможлива 
правильна організація наукових розвідок на будь-яку тему. Педагогічна реальність є надто 
складною, і якщо методи пошуків вибрані випадково, то дослідник неодміннно зіткнеться з 
труднощами в реалізації визначених цілей. Щоб бути впевненим щодо правильності 
вибору методів і прийомів, треба мати поглиблені знання з методології наукових 
педагогічних досліджень [2, c. 17].  

У польській педагогіці визначено риси методів та прийомів пошукової діяльності, як-
от: ясність (зрозумілість), однозначність (виключення можливості вільного  застосування 
різних способів); цілеспрямованість (відповідність цілям); успішність, ефективність 
(гарантія досягнення визначених цілей), надійність (високий ступінь імовірності), 
економічність (результат має бути досягнутий при мінімальних затратах).  

Польські науковці обґрунтували декілька класифікацій методів педагогічних 
досліджень, критеріями яких є рівень пізнання, дослідницькі цілі, пааметри досліджень та 
ін. Проте жодна з них не визнана досконалою.  

На відміну від української педагогіки, де провідними групами є теоретичні й 
емпіричні методи, у польскій науці найпоширенішим є поділ на основі дослідницьких 
параметрів на кількісні та якісні методи. У кількісних методах окреслені кількісні 
параметри, вони відповідають на питання «Скільки?» Найпоширенішими кількісними 
методами є тести, діагностичний сондаж, соціометрія, статистичного аналізу та ін.  Якісні 
методи – це ті, у яких визначені якісні параметри; відповідають на питання «Як?», «Який?» 
та ін. До якісних методів відносять спостереження, бесіди, інтерв’ю, етнографічний, 
біографічний методи, якісний аналіз тексту тощо.  

Водночас із дефініціями «кількісні методи», «якісні методи» використовуються як 
синонімічні терміни «кількісні/якісні дослідження». За аналогією з методами, 
найхарактерніше запитання, на яке дає змогу відповісти кількісне дослідження, – 
«Скільки?», якісне натомість з’ясовує – «Як?», «Для чого?»  

Часто якісні дослідження зумовлюють доцільність кількісних. Це буває тоді, коли 
виникає потреба детальніше дослідити об’єкт, з ким має справу науковець.  

Польські науковці одностайні у тому, що кількісні та якісні дослідження повинні 
взаємно доповнюватися. Це передбачено плюралістичним підходом до організації 
педагогічних розвідок [2, с. 18]. Хоча є вчені, які заперечують можливість кількісних 
досліджень у педагогіці. Вони вважають, що предмет її студіювання надто делікатний, 
невловимий і не може бути точно виміряний.    
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Специфічним методом досліджень у польській педагогіці є монографічний, що 
передбачає опис освітньої інституції: принципи, структуру, ефективність, форми 
діяльності, прогнозування майбутнього [1, c. 4]. Цей метод реалізується за допомогою 
інструментарію та низки прийомів, якими є перевірка документації (часто архівної), 
спостереження за учасниками, інтерв’ю, опитування, соціограма тощо. Допускається 
також використання елементів освітнього експерименту. Відповідно до методологічних 
засад організації досліджень, надавати перевагу одному прийому не треба. Їхнє 
використання в сукупності дає змогу отримати правильний і достовірний результат.  

Вибір методів досліджень залежить від багатьох чинників: від об’єктів вивчення 
(наприклад від кількості осіб), ситуації (де, у яких умовах проводяться наукові пошуки) 
тощо.  

Використання знань теоретичних аспектів методології педагогічних досліджень 
спостерігається у наукових працях польських учених і здобувачів другого (магістерського) 
рівня вищої освіти. Один із розділів обов’язково присвячений  методології наукових 
пошуків.  

Студіювання польських джерел із проблем методології педагогічних досліджень дає 
змогу виокремити перспективні ідеї для використання українськими вченими та 
здобувачами освіти: усвідомлення цінності не лише правильного вибору методів наукових 
пошуків, а й дотримання методологічних підходів (правил, вимог); ґрунтовний опис у 
наукових працях методології досліджень із відведенням окремого розділу.   
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